

COMUNICATO STAMPA**CREDEM: IL CDA APPROVA I RISULTATI DEL PRIMO TRIMESTRE 2006, RISULTATO OPERATIVO +38,4% A 102 MILIONI DI EURO, UTILE +9,7% A 58,6 MILIONI DI EURO.**

I principali aggregati, calcolati secondo i principi IAS/IFRS¹, evidenziano significativi incrementi:

- **Utile netto consolidato** +9,7% a 58,6 milioni di euro rispetto ai 53,4 milioni di euro del primo trimestre 2005;
- **Margine di intermediazione** +16% a 258,2 milioni di euro rispetto ai 222,6 milioni di euro del primo trimestre 2005;
- **Risultato operativo** +38,4% a 102 milioni di euro rispetto ai 73,7 milioni di euro al 31 marzo 2005;
- **Raccolta da clientela*** +8,4% pari a 56.434 milioni di euro rispetto a 52.070 milioni di euro al 31 marzo 2005;
- **Impieghi per cassa netti** +11,4% a 12.845 milioni di euro (11.526 milioni di euro nel primo trimestre dell'anno precedente);
- **Qualità del credito** (sofferenze nette su impieghi) pari a 0,16% (0,2% al 31 marzo 2005);
- **Cost/income** pari a 57,9% (64,1% al 31 marzo 2005);

Il Consiglio di Amministrazione di **CREDEM** presieduto da Giorgio Ferrari ha approvato in data odierna i risultati individuali e consolidati del primo trimestre 2006, redatti secondo i nuovi principi contabili internazionali IAS/IFRS¹.

Risultati economici consolidati al 31 marzo 2006

A fine primo trimestre 2006 il conto economico di **Credem** presenta un **utile netto consolidato** a quota 58,6 milioni di euro (53,4 milioni di euro nel primo trimestre 2005) in crescita del 9,7%. L'**utile netto consolidato** rettificato dall'apporto straordinario delle plusvalenze relative alla cessione di partecipazioni (3,6 milioni di euro nel primo trimestre 2006 e 14 milioni di euro nello stesso periodo del 2005) mostra una crescita del 39,6% a quota 55 milioni di euro (39,4 milioni di euro nel primo trimestre 2005).

Il **margine di intermediazione** cresce del 16% a 258,2 milioni di euro rispetto a 222,6 milioni di euro nello stesso periodo del 2005.

In crescita anche il **margine d'interesse** , +13,7%, a 104,8 milioni di euro rispetto ai 92,2 milioni di euro del marzo 2005. All'incremento delle masse si è abbinato l'effetto positivo sullo spread conseguente alla maggiore focalizzazione del portafoglio creditizio sulla clientela privata e sulle piccole e medie imprese.

Il **margine servizi** registra un incremento del 17,6% raggiungendo 153,4 milioni di euro rispetto a 130,4 milioni di euro del primo trimestre del 2005. Alla rilevante contribuzione dell'area finanza (+30,2%) si aggiunge il progresso delle commissioni nette (+16,7%), in particolare molto favorevole nel comparto della negoziazione titoli per conto terzi (+42%), più contenuto nelle attività di banking tradizionale (+5,2%). La contribuzione relativa alle gestioni

¹ Il bilancio consolidato al 31 marzo 2006 è stato redatto nella piena conformità di tutti i Principi Contabili Internazionali (IAS/IFRS) emanati dall'International Accounting Standard Board e delle relative interpretazioni dell'International Financial Reporting Interpretation Committee, vigenti alla data del 31 dicembre 2005 e omologati dalla Commissione Europea secondo la procedura prevista dal regolamento UE n. 1606/2002. Gli schemi di bilancio riportano i corrispondenti dati di raffronto riferiti al 31 marzo 2005.

collettive è invece in crescita del 12%, mentre i ricavi legati alla gestione del risparmio individuale registrano un incremento del 35%.

I **costi operativi** ammontano a 149,6 milioni di euro (+4,9%) rispetto ai 142,6 milioni di euro dello stesso periodo del 2005 di cui le **spese del personale** si attestano a 91,5 milioni di euro (+7,1%), mentre le **spese amministrative** sono di 58,1 milioni di euro (+1,6%).

Il **cost/income** si attesta a 57,9% rispetto a 64,1% del 31 marzo 2005.

Il **risultato lordo di gestione** ha raggiunto 108,6 milioni di euro (+35,8%) rispetto ai 80 milioni di euro del primo trimestre 2005. Gli **ammortamenti** (+4,8% rispetto al 2005) sono pari a 6,6 milioni di euro.

Il **risultato operativo** è di 102 milioni di euro con un incremento del +38,4% rispetto ai 73,7 milioni di euro del primo trimestre del 2005.

Le **rettifiche nette di valore su crediti e gli accantonamenti per rischi ed oneri** sono, nel 2006, complessivamente pari a 3,2 milioni di euro rispetto a 3,5 milioni di euro del 2005. In particolare, le rettifiche nette di valore su crediti aumentano da 2,2 milioni di euro nel 2005 a 4,8 milioni di euro nel 2006.

Tra le principali **componenti straordinarie** nel primo trimestre 2006 si registra la plusvalenza di 3,6 milioni di euro relativa alla cessione della partecipazione detenuta in MTS, operazione completata nel primo trimestre 2006, mentre nel primo trimestre 2005 la principale componente straordinaria (14 milioni di euro) deriva dalla cessione di Banca Garda perfezionata a inizio 2005.

L'utile ante imposte risulta pari a 103,5 milioni di euro (+21,5%) rispetto ai 85,2 milioni di euro del primo trimestre del 2005.

Le **imposte sul reddito** sono pari a 42,4 milioni di euro (29,6 milioni di euro al 31 marzo 2005).

Risultati patrimoniali al 31 marzo 2006

La **raccolta da clientela*** del Gruppo Credem è aumentata nel primo trimestre del 2006 del +8,4% raggiungendo 56.434 milioni di euro contro 52.070 milioni di euro dello stesso periodo del 2005.

La **raccolta diretta** al netto dei pronti contro termine è in crescita del +6,2% a quota 12.867 milioni di euro rispetto ai 12.111 milioni di euro del primo trimestre del 2005 (la raccolta diretta compresi i pronti contro termine ha raggiunto 13.621 milioni di euro contro i 12.814 milioni di euro al 31 marzo 2005, +6,3%). In particolare sono aumentati dell'8,5% i depositi per un valore di 8.736 milioni di euro (8.050 milioni di euro nello stesso periodo del 2005), il comparto obbligazionario è aumentato dell'1,7% a 4.131 milioni di euro (4.061 milioni di euro al 31 marzo 2005). I pronti contro termine sono aumentati del 7,3% e registrano un valore pari a 754 milioni di euro (703 milioni di euro al 31 marzo 2005).

La **raccolta indiretta** ha registrato una crescita del 9% attestandosi a 43.567 milioni di euro (39.959 milioni di euro nel primo trimestre del 2005). La **raccolta gestita** è cresciuta dell'11% a 17.920 milioni di euro (rispetto ai 16.140 milioni di euro al 31 marzo 2005) ed in particolare le gestioni patrimoniali sono aumentate del 49,3%. La **raccolta amministrata** è aumentata invece del 7,7% a 25.647 milioni di euro rispetto ai 23.819 milioni di euro dello stesso periodo dello scorso anno.

Gli **impieghi per cassa netti** verso la clientela ordinaria sono cresciuti del +11,4% raggiungendo 12.845 milioni di euro (11.526 milioni di euro al 31 marzo 2005), mentre compresi i pronti contro termine, la crescita è del +12,8% (13.037 milioni di euro al 31 marzo 2006 contro 11.561 milioni di euro nello stesso periodo dello scorso anno). Permane rilevante lo sviluppo del credito a medio termine, che ha riguardato, oltre il tradizionale bacino delle famiglie consumatrici, anche le imprese "corporate". Si è inoltre confermata la forte attenzione verso la clientela privata e gli operatori di small business. I **mutui ipotecari** alle famiglie

registrano consistenze per oltre 3,5 miliardi (+27,2% rispetto allo stesso periodo del 2005) e flussi erogati per oltre 320 milioni di euro (+60%).

Le **sofferenze nette** si attestano a 0,16% (0,2% al 31 marzo 2005). **La percentuale di previsione di perdita sulle sofferenze** è del 63,5% (79% al 31 marzo 2005). I **crediti problematici totali netti** sono pari a 106,6 milioni di euro (44,3 milioni di euro nel primo trimestre 2005). L'incremento è quasi esclusivamente ascrivibile all'introduzione della categoria crediti scaduti (che presentano anomalie di ordine tecnico) pari a 55,4 milioni di euro, secondo specifica disposizione di Banca d'Italia, non in vigore nello stesso periodo del 2005.

Al 31 marzo 2006 la struttura distributiva del Gruppo si articola in 456 filiali, 40 centri imprese, 46 negozi finanziari. I dipendenti sono oltre 4.900 e i promotori finanziari con mandato oltre 800.

Nota

(*) i valori e le variazioni % della raccolta complessiva sono nettati dei pronti contro termine pari a 754 milioni di euro nel primo trimestre 2006 e di 703 milioni di euro nel primo trimestre 2005.

In allegato i prospetti di stato patrimoniale e conto economico consolidati riclassificati.

Per ulteriori informazioni su Credem e sulle società del gruppo è disponibile il sito internet: www.credem.it

Reggio Emilia, 10 maggio 2006

CREDITO EMILIANO SPA
(Il Presidente)
Giorgio Ferrari

Contatti:

Relazioni Esterne

Tel. 0522/582546 – 0522/582075

Fax 0522/582087

e-mail: rel@credem.it

www.credem.it

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO RICLASSIFICATO (in milioni di euro)

| | 3/2006 | 12/2005 | 3/2005(*) | Variazioni 3/06-3/05 | |
|--|-----------------|-----------------|-----------------|-------------------------|-------------|
| | | | | assolute | % |
| Cassa e disponibilità liquide | 77,9 | 116,8 | 77,3 | 0,6 | 0,8 |
| Crediti verso clientela | 13.037,1 | 12.717,6 | 11.561,3 | 1.475,8 | 12,8 |
| Crediti verso banche | 3.678,2 | 3.545,8 | 3.467,2 | 211,0 | 6,1 |
| Altre attività finanziarie | 4.161,8 | 3.693,7 | 3.328,4 | 833,4 | 25,0 |
| Partecipazioni | 38,5 | 38,7 | 37,5 | 1,0 | 2,7 |
| Attività materiali ed immateriali | 384,6 | 392,8 | 392,8 | -8,2 | -2,1 |
| Altre attività | 769,5 | 623,7 | 719,8 | 49,7 | 6,9 |
| TOTALE ATTIVO | 22.147,6 | 21.129,1 | 19.584,3 | 2.563,3 | 13,1 |
| Debiti verso clientela | 9.294,3 | 9.521,2 | 8.538,9 | 755,4 | 8,8 |
| Titoli in circolazione | 4.327,1 | 4.076,0 | 4.274,8 | 52,3 | 1,2 |
| <i>Raccolta clientela</i> | <i>13.621,4</i> | <i>13.461,2</i> | <i>12.813,7</i> | <i>807,7</i> | <i>6,3</i> |
| Debiti verso banche | 4.676,9 | 4.115,7 | 3.534,3 | 1.142,6 | 32,3 |
| Altre passività finanziarie | 1.247,7 | 1.098,5 | 975,4 | 272,3 | 27,9 |
| Fondi rischi specifici | 68,6 | 70,7 | 78,7 | -10,1 | -12,8 |
| Altre passività | 1.310,4 | 1.082,1 | 1.112,5 | 197,9 | 17,8 |
| Patrimonio di pertinenza di terzi | 37,1 | 34,7 | 26,2 | 10,9 | 41,6 |
| TOTALE PASSIVO | 20.962,1 | 19.862,9 | 18.540,8 | 2.421,3 | 13,1 |
| Capitale sociale | 278,7 | 278,6 | 275,5 | 3,2 | 1,2 |
| Riserve | 848,2 | 738,1 | 714,6 | 133,6 | 18,7 |
| Utile d'esercizio | 58,6 | 249,5 | 53,4 | 5,2 | 9,7 |
| PATRIMONIO NETTO | 1.185,5 | 1.266,2 | 1.043,5 | 142,0 | 13,6 |
| TOTALE PASSIVO E PATRIMONIO NETTO | 22.147,6 | 21.129,1 | 19.584,3 | 2.563,3 | 13,1 |

(*) dati riesposti sulla base dei principi contabili IAS/IFRS

CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO RICLASSIFICATO (in milioni di euro)

| | 3/06 | 3/05(*) | var. % | 12/05 |
|--|---------------|---------------|-------------|---------------|
| marginale finanziario | 104,8 | 92,2 | 13,7 | 375,6 |
| marginale servizi (**) | 153,4 | 130,4 | 17,6 | 569,7 |
| marginale d'intermediazione | 258,2 | 222,6 | 16,0 | 945,3 |
| spese del personale | -91,5 | -85,4 | 7,1 | -370,3 |
| spese amministrative | -58,1 | -57,2 | 1,6 | -216,1 |
| costi operativi | -149,6 | -142,6 | 4,9 | -586,4 |
| RISULTATO LORDO DI GESTIONE | 108,6 | 80,0 | 35,8 | 358,9 |
| ammortamenti | -6,6 | -6,3 | 4,8 | -25,7 |
| risultato operativo | 102,0 | 73,7 | 38,4 | 333,2 |
| accantonamenti per rischi ed oneri | 1,6 | -1,3 | | 4,3 |
| oneri/proventi straordinari | 4,7 | 15,0 | | 17,5 |
| rettifiche nette su crediti | -4,8 | -2,2 | | -23,3 |
| UTILE ANTE IMPOSTE | 103,5 | 85,2 | 21,5 | 331,7 |
| utile/perdita di terzi | -2,5 | -2,2 | 13,6 | -19,3 |
| imposte sul reddito | -42,4 | -29,6 | 43,2 | -62,8 |
| UTILE NETTO | 58,6 | 53,4 | 9,7 | 249,6 |
| ROE di periodo | 5,8% | 5,2% | | 23,2% |
| marginale servizi su marginale d'intermediazione | 59,4% | 58,6% | | 60,3% |
| costi operativi su marginale d'intermediazione | 57,9% | 64,1% | | 62,0% |

(*) dati riesposti sulla base dei principi contabili IAS/IFRS

(**) comprensivo del marginale finanziario di Abaxbank